

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Мельник Екатерины Николаевны «Налоговая политика государства и оценка ее эффективности на региональном уровне», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредит

В настоящее время проблемы высокой дифференциации регионов по уровню социально-экономического развития и обеспеченности собственными финансовыми ресурсами вызывают необходимость принятия решений на государственном уровне, нацеленных на сохранение и укрепление единства экономического пространства, с одной стороны, и создание нормативно-правовых основ государственного управления регионами, способствующих развитию субъектов Российской Федерации, – с другой. Налоговые поступления формируют финансовую основу деятельности государства. Вместе с тем сформировавшаяся налоговая система характеризуется преобладанием федеральных налогов и изъятием основных налоговых ресурсов, создаваемых на территории отдельного субъекта Российской Федерации, в пользу федерального центра. Это приводит к тому, что регионы оказываются в сильной финансовой зависимости от него и фактически отстраняются от участия в реализации налоговой политики.

Вышесказанное указывает на приоритетное значение для современной экономики проблем формирования и реализации государственной налоговой политики на региональном уровне с учетом развития системы стратегического управления в субъектах Российской Федерации. В силу этого актуальность исследования Е.Н. Мельник представляется несомненной, и само исследование вопросов адаптации налоговой политики государства к особенностям экономики регионов и разработка методики оценки эффективности налоговой политики, учитывающей не только фискальные интересы государства, но и приоритеты социально-экономического развития регионов, представляются своевременными и заслуживающими особого внимания.

Содержание автореферата позволяет определить, что диссертация представляет собой фундаментальный исследовательский труд, сфокусированный, во-первых, на всестороннем критическом осмыслении теоретических и практических вопросов формирования и реализации налоговой политики, обеспечивающей формирование финансовых ресурсов государства и реализацию долгосрочных целей и задач социально-экономического развития регионов; во-вторых, на профессионально реализованном межрегиональном сравнительном анализе, результаты которого используются для оценки эффективности налоговой политики, в сферу которого был вовлечен репрезентативный фактический материал.

Характеризуясь системностью и целостностью, диссертационное исследование, согласно его реферативному изложению, отличается четко прослеживаемой научной новизной, которая заключается в развитии концепции формирования и реализации налоговой политики с учетом региональных

особенностей, основанной на положениях стратегически-ориентированного подхода, разработке методики оценки эффективности налоговой политики на региональном уровне, предполагающей сопоставление, с одной стороны, результатов, выражющихся в увеличении налоговых поступлений в бюджеты разных уровней и достижении социально-экономического эффекта, с другой, – издержек, связанных с налогообложением.

Выводы, предложения и рекомендации соискателя в целом заслуживают поддержки. Однако, есть и некоторые замечания:

- на с. 13-14 автором предложена многофакторная регрессионная модель для прогнозирования динамики налоговой базы по налогу на прибыль организаций, однако автор не уточняет, каким образом был осуществлен выбор факторов;

- в автореферате проводится оценка эффективности налоговой политики в регионах ЦФО за 2011 г. (с. 19-20). При этом автор не поясняет, насколько применима предложенная методика к другим временными периодам.

Вероятно, сделанные замечания могут быть сняты при ознакомлении с текстом диссертации.

Согласно содержанию автореферата, диссертация представляет собой законченное исследование, отличающееся новаторским подходом к раскрытию содержания налоговой политики и оценке ее эффективности на региональном уровне, соответствует требованиям ВАК к научным работам такого уровня. Ее автор - Екатерина Николаевна Мельник - заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредит.

Д.э.н., профессор,
профессор кафедры «Финансы»
ФГБОУ ВПО «Ростовский
государственный экономический
университет (РИНХ)»



Почтовый адрес:
344002, г. Ростов-на-Дону,
ул. Б. Садовая, 69
Контактный телефон: 8(863)240-24-72
e-mail: sovet2-1@rsue.ru